	Задачи: домашние печи

Прочитайте сначала два текста исследования и текст контекста прежде, чем ответите на следующие вопросы или начинаете игру ролей.
 


	
Задача 1: Печь из трех камней
Вы приглашены преподавателем в Кению, чтобы рассказать учащимся, что такое печь из трех камней, как она работает, что испускает, и о том, что они должны быть осторожными. Объясните приблизительно в 10 предложениях.

Задача 2: Потребление энергии
Опишите в короткой статье меньше чем на половину страницы, как вы представляете рост потребления энергии в Африке вообще, и какие источники энергии будут самыми благоприятными в следующих трех десятилетиях. Найдите причины для ваших ответов.

Задача 3: Ролевая игра – новая технология приготовления пищи
Организуйте группы по четыре человека в классе.

Игра для четырех человек:

Дэниэл Браун – коммерческий помощник Западной компании, продает  нефтяные продукты для печей. Он встречает Паскаля Леклерка, сотрудника проекта в кафе в Булавайо, большого города в Зимбабве. Паскаль, в сопровождении  Фрэнклина Квеко, который живет в Булавайо, продает дрова и нефть на рынке. Эванс Найогоме, второй компаньон, находится в городе только в течение двух дней. Обычно он живет с семьей как фермер в сельской местности, приблизительно на расстоянии 40 км от Булавайо.

Дэниел Браун хотел бы открыть маленький магазин, а сейчас продать 4 печи, работающие на нефтепродуктах, по 60 USD. Паскал Леклерк и два местных уроженца обсуждают с ним преимущества и неудобства этого.

Обсудите в классе.


